

黄兴是辛亥革命时期资产阶级革命派的重要领袖，与孙中山齐名。他在推翻满清、建立民国的斗争中功勋昭著，受到举国人民的崇戴。而他功成不居，诚恳厚重，顾全大局的磊落襟怀及矢志革命的品质，更为世人所共仰。

黄先生对名利看得十分淡薄。他曾说：“名不必自找，功不必自立，其次亦功成而不居”。1904年，兴中会与华兴会合并成立中国同盟会，他首先提议推选孙中山先生出任总理，自任庶务部长。当时孙中山正奔走于欧美、南洋各地为革命筹款，同盟会总理的职责实际由他代理。他既要回国奋战于前线，又要顾及东京总部的会务，“忙迫劬苦”可想而知。但他毫无怨言，“只求义务，不求权利”。武昌起义爆发后，各省纷纷响应，京沪亦告光复。各省都督府留驻上海的代表，共举黄兴为大元帅，黎元洪为副帅，负责筹建临时政府。黄谦让再三，不肯承认，并说：“兴愿领兵北伐，誓捣黄龙，以还我河山而后已”。孙中山返回国内，被各省代表选为大总统，副总统选举时，黄兴呼声最高，可他极力支持黎元洪当选，自己宁可受任陆军总长。他常说：“吾辈革命，非为作官”，而应“致力于国家建设”。足见其“功成不居”，是以国家为前提的。

黄兴对己“功成不居”，待人则诚恳厚重，顾全大局。二次革命后，黄兴与孙中山先生在讨袁军事与整改党务问题上存在分歧。外界对“孙黄”关系滋多猜疑，反动派更乘机挑拨离间。黄则以“矢志民国”为重，尽力“化除成见”，并极力维护孙中山的威望。其间，章太炎、陶成章等人亦对孙有所误会，他们“意见很大”，甚至酝酿在东京开会罢免孙中山，改选黄兴为同盟会总理。黄闻讯立即驰书斥责，说：“革命为党众生死问题，而非个人名位问题。孙总理德高望重，诸君如求革命得有成功，乞勿误会，而倾心拥护，且免陷兴于不义”。平息了东京的倒孙风潮。而后，陶、章等人，仍大搞分裂活动，写文章攻击孙中山。黄兴不但拒绝发表这些文章，还致信告诫他们，信中写道：“太平天国起初节节胜利，发展很快，但因几个

领袖互相争权利，终至失败。我们要引为鉴戒，望我各位同志，相与协力谋团体之进步，致大业于成功”。同时，他还致书孙中山先生，“说明委曲，请求大度包涵。”黄兴以其气度与识力，顾全大局，协调其间，不仅加强了同志间的团结；还使孙中山在同盟会的威信，仍如“众星拱此辰”。

## (例二) 陈景华的爱民政绩

陈景华(？—1913)字陆達，广东香山(今中山)县人。举人出身。曾任广西桂平知县。后因抵忤两广总督岑春煊，被革职查办。陈景华遂流亡泰国，加入革命运动。

1911年广东光复，陈任警察厅长。当时革命刚刚成功，腐朽黑暗的清政权刚刚推翻，市面混乱，正面临百废待举的局面，陈景华大刀阔斧，雷厉风行革陋习、除强暴，做了不少安定民生的事，是一位亲民爱民的革命党人。

新政权建立之初，广州匪盗横行，残害百姓，社会生活很不安全。陈景华采取断然手段对地痞、扒手、惯匪、黑社会的强横分子一一加以严厉处置，很快地安定了市面秩序。当时广州有一个黑社会组织，名叫“百二友”，党徒杀人越货，无恶不做。给社会带来很大威胁。陈为了给百姓除害，想尽办法铲除他们。一次，他终于得到消息：这帮黑社会团伙中一些人要在黄花岗会面。他派出精干探员伪装成摄影师，给他们拍照“留念”。这群头脑简单的党徒们果然列队合照。结果陈景华利用照片“按图索骥”一网打尽了“百二友”黑社会团伙，为民除了一大害。

广州市在清廷统治时为了防范人民，市街多设有木闸。每到黄昏，便关闭街闸，只留出供一人能侧身出入的空隙。晚上九时，便紧闭加锁。这不但给百姓生活带来很大的不便，而且妨碍交通。一旦发生火警、匪患，都遭受阻隔。有些富商为了维护自己利益也

私设路障，雇夫守卫。陈景华通令全城，限于三日内全部拆除，给老百姓生活带来很大方便，深得百姓的推崇。

陈景华还有一件爱民的德政，至今被百姓称颂。他发现广州的婢女、童养媳、尼姑、幼妓等下层社会妇女备受凌辱、生活无着的惨境，立志要开一所女子教育院，来解决受压迫妇女的衣食、工作及受教育问题。他先召集了各慈善机构的头面人物开会，希望得到他们的资助。怎奈这些所谓善人们不仅不出资，反而对陈的动议讥讽相加，推三阻四。陈景华气愤之余，决定扫除一切障碍自行办理。他择定革命后被封的仙祠作院址，聘请了教职员，很快地准备就绪，迅速开办。同时通令部属，凡发现或自动投奔来的被压迫被虐待妇女，一律送院收容，分班教育习艺。这事在广州引起轰动，受压迫、虐待的妇女好象逃出地狱，迈向光明，既得衣食温饱，又为日后自立于社会学会了劳动技艺。女子教育院几个月内，就收容了数百人，受到百姓的热诚拥护。但也有一部分人误会、观望，甚至遭到那些摧残、压迫妇女、娶妾蓄婢的富人们的切齿痛恨。然而事实最有说服力，妇女们掌握劳动技能和文化知识，自食其力地重返社会后取了社会地位。逐渐地，一部分先前有误会而采取观望态度的人，也消除了成见。新闻界参观后也交相称赞，推许陈氏是“万家生佛，被压迫妇女的慈航宝筏。”

非常可贵的是，陈景华开办妇女教育院，并非出于单纯的“慈善”目的，而是基于解放妇女的思想。他在起草此院兴办缘起时开头就表明，“中国女子苦人也，初而育之，教则缺如”。因此妇女才“人权剥落，侪于非人。”他将妇女失去地位的原因主要归咎于受不到教育，是不全面的，但他解放妇女的思想却是可贵的。

二次革命失败后，陈景华被袁世凯复辟势力杀害。但因他生前亲民爱民，为人民做了不少好事，所以百姓为他立碑造像，供人凭吊。

(例三)

### “心雄万夫”三把火

阎敬铭，道光二十五年(1845)进士，后一直为官，清正廉洁，参惩贪吏，对恶势力斗争“心雄万夫”，1882年迁任户部尚书。他深知户部弊端，尤其是天下财富总汇的北档房，积弊更深，便下定决心烧了三把火，革除积弊，实行改革。

阎敬铭上任后的第一把火，就是亲自查账，并找来档房司官问账，结果无论是领办、会办、总办都不知部库的存银有多少，以及出纳和盈亏的情况，甚至连算账，看账都不会。他对此十分气愤，关系国家财政命脉的户部档房账目糊涂到如此程度，怎不被贪官污吏所利用，于是他立即上奏，建议改革档房管理，“欲为根本清厘之计，凡南北档房及三库等处，非参用汉员不可。”清政府立即同意了他的奏请。

阎敬铭上任后的第二把火，就是亲自清查库房，即户部管辖的银库、缎匹库和颜料库。经过清查，发现三库物资堆放杂乱无章；账目混乱，进出账目竟是二百多年的流水账，无清无结；物资损坏，缎匹和颜料大量霉烂，虫蛀鼠咬，无法使用；官员贪污偷盗成风，弊端累累。鉴于此，他当即斥逐了一批书办和差役，并参奏了号称四大金刚的司官姚觐元、董俊汉、杨洪典和旗人启某，使其革职回籍。

阎敬铭上任后的第三把火，就是揪出了云南军费报销案。军费报销向来是报销者和户部司官、书办的贪污门路，报销者可以把非军费的款项纳入军费中报销，然后把大量的公款揣入私囊，户部明知故纵，借机从中收取贿赂，通同作弊。云南的军费报销，先是派粮道崔尊彝和永昌知府潘英章，携带巨额公款，来京通过军机章京、太常寺卿周瑞清、署理户部尚书的军机大臣王文韶、景廉行贿，打通关节，户部书办一张口就要13万两银子“打点费”，最后经过讨价还价以8万两白银的贿款，把云南军费报销了结。阎敬铭经过调查，促使一些知情官吏打消了顾虑，首先御史陈启泰上奏朝

廷，揭露了周瑞清和户部官吏在云南报销军费中的受贿事实，随后又有不少人纷纷指控王文韶、景廉，要求政府严加制裁。清政府深感问题严重，加紧了对案情的处理，并指派閻敬铭会同刑部审理此案。案情结束，与案情有关的数十名大小官员，都受到了应有的惩处，其中受贿的户部云南司主机孙宝穆革职退班，徒三年；太常寺卿周瑞清革职退班，流放3000里；潘英章、龙继栋、李郁华也被革职流放；军机大臣景廉、王文韶受到了降级处分。

閻敬铭勇于向贪污腐败的邪恶势力做斗争，在任户部尚书不长的时间里，即大刀阔斧地进行整顿，革除旧弊，实行改革，这种精神在积弊已深的封建社会里是难能可贵的。

#### (例四)

#### 曹彬有功不矜伐

曹彬(931—999)，字国华，北宋真定灵寿(今属河北)人。他是北宋开国的功臣，曾用兵后蜀、南唐、北汉，屡官都监、枢密使。他为政谦恭，从不夸耀自己的功劳，因而备受时人的好评。

早在后周显德五年(958)，曹彬奉周世宗(即柴荣，954—959年在位)的诏命出使吴越。吴越多次给他送礼，都被婉言谢绝。及至上船以后，吴越又派人带着礼物，坐上轻快的小舟追赶上船，他不得已将礼物收下了。曹彬回国后，立即将这些财礼上交国库。周世宗听说后，很受感动，传令将吴越赠送礼物全数赐给他。他盛情难却，收下后，又全部分送给诸亲友。

当时，赵匡胤(即宋太祖)典掌禁卫军，威权莫贰，不少王公大臣都争相请托。希望得到赵匡胤青睐，曹彬却与众不同，他除公事以外，概不登门私访。赵匡胤代周建宋称帝(960)以后，曾私下问他：“我过去总想和你亲近，可你为什么老是有意疏远我呢？”曹彬说：“我是周室近亲，又任朝廷内官，本职工作还怕做不好，又那里敢去巴结皇上呢！”于是，宋太祖更加器重他。

建隆二年(961)冬，曹彬以都监身分随刘光毅讨伐后蜀。后蜀乱事平定以后，宋军诸将多取子女玉帛，满载而归，而曹彬“囊中唯图书、衣衾而已”。宋太祖以功升迁他为宣徽南院使、义成军节度使。曹彬再三推让不受。宋太祖说：“卿有茂功，又不矜伐……，可无让。”意谓你立了大功，却不夸耀自己，也不骄傲自大，你不要太客气了。于是，曹彬清介廉谨和居功不傲的声名更传开了。

曹彬在出师南唐时，也是从不邀功。当时，南唐后主李煜屡战屡败，希望宋军暂时停止进兵。曹彬分析当时形势，决定以攻心为上。开宝八年(975)十一月，宋军包围金陵(今南京)。他为了保全城内百姓，在即将攻克金陵时，怕将士们趁机残害百姓，便诈称自己病了。众将们听此消息，争相赶来探望他。他说：“我的病不是药石所能医治的，唯一希望诸公在城破之日，不妄杀一人，我的病就好了。”众将们于是焚香发誓，表示要谨守诺言。后日，金陵城陷。宋军入城时，军纪肃然，受到金陵百姓的热烈欢迎。对于请降的南唐李后主及其大臣，曹彬好言安慰，待之以宾礼。曹彬凯旋班师回朝后，也不上书表功，只是在名片上写道：“奉敕江南干事回。”意思是说：“皇上交给我去江南办的事完成了。原来，在出师以前，副帅潘美(即潘仁美)听宋太祖说过，如果曹彬能平定南唐，当委任曹彬为宰相。潘仁美于是预先向他祝贺。他却淡淡地笑着说：即使平服了南唐，也不能算是自己的功劳，更谈不上丞相这个极品的官职。及至南唐归宋，宋太祖赐予曹彬二十万钱，不久拜为枢密使。

曹彬身为国家大臣，生活俭朴，家无余财，薪俸多散给宗族。史书上说，曹彬“伐二国(后蜀、南唐)，秋毫无所取。位兼将相，不以等威自异。”对于自己的僚属，他总是推己及人宽宏大度。曹彬在知徐州时，有一吏员犯罪，按法当处以杖罚，他却迟迟没有这样做，人们都觉得奇怪。他说：“我听说此人新婚，如果马上杖罚，他父母必然以为儿媳妇带来不吉不利，从而日夜招致鞭打责骂。要

是这样，这个儿媳妇恐怕就难于自存了。我拖延杖罚那个吏员，于法也并不妨碍。”

咸平二年(999)曹彬病死，年69。宋真宗痛哭失声，追赠他为中书令，封济阳郡王，与宰相赵普同配飨宋太祖庙。

## 第二章 处长应具备的政治素质

党的十四届四中全会提出了领导干部应具备的社会主义政治家素质的五项条件。江泽民同志在纪念建党七十五周年座谈会上的重要讲话中,进一步提出了党的干部首先是领导干部都要具备的政治业务素质的五条基本要求,这是党中央根据新形势,新任务的需要和领导干部队伍建设的实际状况提出来的,处长也不例外。要率先实现江泽民同志提出的各级领导干部应该具备的政治业务素质的五条基本要求,使自己具备履行岗位职责所需要的素质和能力。

### 第一节 处长必须具有较高的政治理论水平

政治理论水平是处长政治素质的基础。正如江泽民同志指出的那样:理论上成熟是政治上成熟的基础。我们党坚持马克思主义基本原理同中国的具体实际相结合,形成自己的科学理论,这是我们党政治上成熟的根本标志。各级党委必须把加强理论建设作为党的建设,首先是干部队伍建设的根本大计,努力培养造就一批真正掌握马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的领导干部。

#### 一、要认真学习和掌握马列主义、毛泽东思想 和邓小平理论的精髓

1. 自觉运用马克思主义基本理论研究和解决问题,始终保持政治上的清醒和坚定,具有统揽全局的能力。